

се повдигаше заедно съ пътници ти на напредъ. Една завѣса слѣдъ друга се намѣстоваше, единъ изгледъ се осланѣше на другъ. То бѣше едноставна панорама отъ планини, вѣнчани съ бърда, испросячени съ лѣки и накичени съ гора, и съ раскошни долини, постлани съ морава отъ цвѣтни ливади, по които като сребролуспени змии се винатъ потоци, оште и голѣми рѣки. Тукъ је пукнала стѣна като саморастъ, пепелива, като че ја је опърлилъ огнь, който нѣкога си је бухтѣлъ исподъ неа, лизалъ ја је съ свойтъ пламень, гола и исполинска. Тамъ је искочила величествена пирамида съ зеленъ вѣнецъ долу, а съ свѣтлъ калпакъ на врѣхътъ, който се гледа отдалече като шлѣмъ, а тъмни ти облаци надъ него като гордъ челенкъ. Тукъ се отцѣпилъ рѣтъ, та задъ него се гледаха тò купове отъ стѣни, тò градове, тò широки равнини, тò мъгловито-синкава долина, въ която прѣдмѣти ти се видатъ увити въ тъма. Такъви слики и прилики са безъ край.

Таа страна се наричала нѣкога *Имъ*. Днесъ ја наричамъ *Балканъ, Стара-Планина*.

Като пиша за неа, смѣна да река, че је хубава, зашто то, наистина је хубава. Таа ште да је била така оште отъ пръвий день, когато је излѣзла отъ Божи ти рѣцѣ. Видѣлъ съмъ ја, и чудилъ ѝ съмъ се. Чудилъ ѝ съмъ се като любопитенъ пътникъ, а обикналъ съмъ ја като любитель. И усѣштамъ се, тогава ми дойде таа мисль въ глава та: Обичамъ ви, хубави планини! За обичъ сте! Да съмъ живописецъ, изобразилъ бихъ ви на платно; да съмъ пѣвецъ, славилъ бихъ ви съ пѣсна; да съмъ стихотворецъ, сложилъ бихъ въ напѣвъ ваше то нехтене.

(Отъ полскій.)

## Ц А Р И Г Р А Д Ъ.

Надъ сината площть се издига като въздлѣгнестъ и много голѣмъ амфитиатръ отъ безбройни сгради, топнати въ зеленина. Измежду редове ти на натрупани ти една възъ друга къшти и кѣошкоче, се издигатъ величествени, плоски, кубета, като похлупени блюда, и лѣскави като златни полумѣсеци; а прѣдъ тѣхъ се издигатъ на нагорѣ лѣскави минарета, като исполински бѣли свѣшти, и много бѣли и чрвени къшти се подаватъ между тъмни ти кипариси. Виждаше се, като да стоаше прѣдъ насъ единъ много голѣмъ цвѣтникъ каквито се поставетъ прѣдъ